        Остеопатия для будущих мам и малышей.
     Проблемы здоровья детей и подростков с каждым годом ставят всё больше вопросов перед врачами, родителями, педагогами. Многие дети в дошкольном и школьном возрасте испытывают трудности в обучении, у них отмечается нарушение памяти, внимания, мышления, что приводит к неспособности овладеть обычными образовательными программами. У большинства детей выявляются нарушение осанки, задержка развития устной речи и навыков письма, возрастает количество аллергодерматозов, вегетососудистых дистоний, энурезов, отмечается чёткая, но негрубая неврологическая симптоматика. В практике эти состояния определяют как  минимальную дисфункцию головного мозга (ММД или МДМ). Многие из  этих проблем начинают закладываться еще внутриутробно или являются следствием перинатальных (околородовых ) проблем.
     В России проводилось исследование. С 1999 по 2007 годы было обследовано более 17000 детей в возрасте от 1-5 дней до 1 года, из них у 95% были выявлены дисфункции ЦНС, проблемы позвоночника, костей черепа, твёрдой мозговой оболочки, крестца, костей таза, нарушения мышечного тонуса, вегетативных реакций нервной системы (мраморность кожных покровов, частые срыгивания, дискинезии желудочно-кишечного тракта, колики). Данные нарушения связывают в первую очередь с осложнённым течением беременности и родов (токсикозы первой и второй половины беременности, перенесённые во время беременности инфекционные заболевания, первичная и вторичная слабость родовой деятельности, преждевременная отслойка плаценты, родовая травма, асфиксия и гипоксия плода и новорождённого).
Чем же могут помочь остеопаты будущим мамам и новорождённым малышам?
     Во время беременности врач-остеопат может нормализовать тонуса матки, улучшить кровообращение в брюшной полости и малом тазу, Облегчить дыхание беременной за счёт работы на грудной диафрагме, уменьшить проявления токсикоза, восстановить полноценную нервную регуляцию. 

     Приемами остеопатии восстанавливают подвижность и баланс тазовых костей, что очень важно для полноценного раскрытия таза во время родов и нетравматичного рождения ребенка, а также подготавливают мягкие ткани тазового дна и шейки матки к родам. 
Остеопатические техники позволяют предотвратить разрывы промежности в родах, а после родов помогают:
· устранить опущение внутренних органов;
· вернуть нормальный тонус передней брюшной стенки;
· убрать варикозное расширение вен  нижних конечностей и геморроидальных узлов;
· избежать артрозных изменений тазобедренных суставов и позвоночника;
· предотвратить: дискомфорт во время полового акта,
дискомфорт и боли в спине, крестце и копчике,
головокружения,
раздражительность,
одышку,
нарушение пищеварения,
запоры,
послеродовые депрессии и т.п.

     Во всем мире, а теперь и в России, существует практика показывать остеопатам детей в первые дни жизни (на 2 – 5 сутки после выхода из роддома), в идеальном случае помощь должна быть оказана сразу после рождения (в первые 15 часов).
     Чем старше ребенок, тем менее пластичными становятся его кости и требуется гораздо больше времени для получения удовлетворительных результатов остеопатической коррекции. Чем раньше выявлено нарушение, тем быстрее и эффективнее будет процесс исправления, и мама сможет избежать бессонных ночей и многих других неприятных ситуаций, связанных со здоровьем ребенка. Врач-остеопат очень мягко с помощью своих чувствительных пальцев проведет обследование и коррекцию смещенных шейных позвонков, ключицы, оценит функцию диафрагм, поправит животик, а главное – проверит и сбалансирует краниосакральную систему (т.е. механизмы центральной неврологической регуляции). Вы увидите, как Ваш малыш участвует в сеансе, помогая своему организму включиться в нормальное физиологическое функционирование. Ведь врач-остеопат ничего не вносит извне, он работает четко по законам анатомии, физиологии, неврологии, так как много лет изучает эти фундаментальные науки.

     Остеопатия – это наука, но это еще и искусство управления здоровьем.

